

@ 话题来源



▲市民在办理健康证。本报记者 李钢 实习生 魏冉 摄(资料片)



在餐馆工作需要办健康证,这是众所周知的常识。但记者近日在省城采访发现,小餐馆从业人员大多没有健康证。没办理健康证的记者也顺利被五家餐馆录用。请大伙结合亲身经历发表意见建议。

@ 精论

@田华 健康证为什么在某些小餐馆可有可无,关键还是相关职能部门的不作为所致,如果能够瞪起眼睛,该罚款的罚款,该整顿的停业整顿,你看谁还敢不按章办事?!生意人的算盘拨拉得可响呢,既然健康证查得不是很紧,那就拖一天是一天,甚至不用去办也很少有人过问,既省了银子,还不耽误店里的生意,何乐而不为呢?说到底还是相关部门的监管不力造成的。

@陶玉山 健康证这么重要,健康证是否名副其实更为重要。这就要求办理健康证的指定部门必须恪守职业操守,切实做到严格把关,使得办理的健康证没有水分。如果不从这里入手,随便一个人交上钱就能办理健康证,那么,餐饮业从业人员即使都持证上岗,也起不到保证安全卫生的作用。

@张庆金 现在问题是真有检查的,小餐馆不是临时关门就是搪塞过去,关键还是执法部门睁一只眼闭一只眼的做法,助长了这种风气,责任不在餐馆,就在我们的主管部门。如果检查到一个没健康证的员工,严格处罚,还有哪家餐馆愿意铤而走险呢?

@吴明 健康证是保证消费者身体健康的一道防线,但是现实中真正能落实执行的却是寥寥无几。众多的小餐馆、小饭桌、早餐摊点群哪来的健康证?希望有监管部门管理,确保消费者的健康。

@刘丽 餐馆之所以对员工的健康证走形式不重视,原因是监管部门根本就起不到监督作用。监管部门也在走形式,餐馆开业时对餐馆的卫生消毒设备看看齐全否。至于真正消毒与否疏于监管,对餐馆人员最多也就看一看有没有健康证,至于真假与否不去追究。长此以往就形成餐馆应付检查走形式的局面。

@ 打油

@郭汉杰 餐馆员工常流动,也需先办健康证。老板应该最明白,餐饮服务有规定,持证上岗是必须,遵守纪律别糊弄。恪守饮食卫生法,赢得口碑才昌盛。

@王平昌 健康证件很关键,事关卫生和安。从业人员应体检,杜绝某些传染源。餐馆招工要从严,丢弃责任心难安。相关部门频监管,就餐环境能改观。

@黄伟民 持证上岗是规定,餐饮老板不执行。只图省了自己事,条例变成耳旁风。监管部门不给力,促使他们钻了空。今后责权划分明,严查共管肯定行。

●本期杠子头

【苏小北】

通过对来稿数量、质量统计,苏小北获得了本期“杠子头”称号,获得杠子头津贴100元。其他见报作者将根据稿件长短及质量分别获得30元、20元肯德基餐券。



【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目,互动方式有三种:注册微博齐鲁(http://tr.qlwb.com.cn)“杠子头”织围脖;话题投稿:qlwbjzx@163.com;QQ群:107866225。

如果瞪起眼来检查谁还敢不办健康证



办健康证有时就像走过场

@苏小北

因为工作原因,我已经不止一次办健康证了。每次去办健康证,感觉就像“走过场”。到了防疫中心先填表交钱,然后开始一系列检查,从身高体重到五脏六腑。当我们面对着仪器不知所措的时候,那边的医疗人员一边聊天,一边高喊:下一个!当身体检查各项都过关的情况下接受培训。

让人哭笑不得的是,所谓的培训就是每人发2本书,开卷考试,完成这张试卷以后健康证就发到手里了。作为医疗机构和防疫从业人员,对于办理健康证的重要性比我们更明白,却没有

人去真正给这些人上一节课,将安全、卫生、健康的理念传输给这些人。这本身就是懈怠,也是责任的缺失。

更可怕的是,食品行业的从业者没有健康证。比如我们身边的一些食品小作坊、肉菜店,流通领域的小商店,又或者是中小型超市等等,从业者不办健康证的大有人在。这其中暴露的问题:既是从业者对健康的不重视,也凸显了相关部门的疏于职守。



管好健康证,还需严格问责

@钟倩

笔者所居住的小区紧挨着一所高校和一所小学,学校周围分布着很多小餐馆,但从业人员大都没有健康证,有些餐馆是家庭作坊式的,设施简陋不说,卫生条件很是堪忧,而学生就餐也不会先查看是否有健康证。餐馆从业人员没有健康证的现象十分普遍,还有一种情况是,有些人员持有假健康证,或者花钱买健康证,根本不进行常规查体,这些无不令人担忧。

小小健康证关乎市民的生命健康,更关乎社会的安全与稳定。之所以很多从业人员无证上岗或者持假证上岗,与卫生部门的监管不到位有着直接关系,而很多查体医院将健康查体作为创收手段,忽略查体环节,赚取不菲利润,甚至只要交钱不用查体就能顺利盖章通过,有些身体不合格

的人也能蒙混过关,这才是最要命的危害。

遏制小餐馆、馒头房、小饭桌等餐饮服务单位工作人员没有健康证的现象,包括健康证造假事件,卫生部门需要动真格的了,提高监管力度与违规成本,推出严格问责制,无论是医院查体医师,还是餐饮服务部门负责人,一旦发现没有健康证或健康证有问题的从业人员,立即追究其责任,并取消餐馆从业资格等,让他们为自己的行为付出代价。与此同时,卫生部门还要联合劳动监察部门进行不定期抽检和复检,以形成牢固的监督网络。唯有这样,才能形成一定威慑力,还健康证“健康”本色,使群众的生命健康得到保障,防止疾病的蔓延与传播,这也是建设美丽泉城的一项重要。



仅靠企业的社会责任感是不够的

杠上花

@李燕子

有无数事实证明了:当公众的健康和企业的利益发生冲突时,仅靠企业的社会责任感是不够的,规则和监管才是最有力的保障。

餐馆从业人员需要办健康证,这是基本的卫生保障。但是记者近日在省城采访发现,小餐馆从业人员大多没有健康证,没办理健康证的记者也顺利被五家餐馆录用。这说明很多小餐馆存在很大的食品安全隐患。而小餐馆从业人员大多没有健康证的现象不仅济南有,即使在北京这样的大城市也有相关报道,可以说是个普遍现象。那么这是为什么?我认为原因有三:

一、餐饮行业利润薄、劳动强

度大、工资待遇低、招工难是其首要原因。餐饮行业尤其是小餐馆本来就缺人手,如果有人上门应聘,只要吃得了苦,愿意拿老板出得起的工资,哪还顾得上查健康证?基本就不设置招聘门槛。二、监管不到位。在我们这个注重“吃”的国度,小餐馆遍地都是,甚至深夜支个摊子都有人去吃,查也查不过来,就为不办健康证留下了空子。三、消费者的不在乎。只要这个餐馆的口味好,价格低,是没有什么人在意健康证的,这就使得没有办理健康证的餐馆可以大胆为之。

然而,做餐饮的如果不健康,就给食品安全、防止传染性疾

来极大的安全隐患。如何纠正这种乱象?餐馆自律是一个方面,但根本的是要加强行业监管。有无数事实证明了:当公众的健康和企业的利益发生冲突时,仅靠企业的社会责任感是不够的,规则和监管才是最有力的保障。各级卫生监督机构应加大对这些非法从事食品加工制作人员的监控,对有类似问题的餐馆进行反复的监督检查,对出现过问题的食品企业重复进行检查,一经发现还存在问题,将加重处罚,直至吊销卫生许可证。

当然,我们希望医院切实负起社会责任,认真查体,给社会提供的健康证真的是“健康”的。

@林毅 我单位有个同事,到疾控中心办理健康证,抽血化验结果出来,发现了其他疾病。马上到医院治疗,医生说幸亏发现及时,不然以后会有大麻烦,住了几天院就治好了。日后他逢人就说,办理健康证不光是为了他人健康,也是为了自己的健康。